

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Горностаева Семена Владимировича «Языковая адаптация заимствований сферы индустрии интерактивных развлечений», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык (Волгоград, 2018)

Актуальность избранной диссертантом темы не вызывает сомнений. Общеизвестно, что русский язык последних двух-трех десятилетий разительно отличается от прежнего русского языка. Изменения, которые вынуждены констатировать ученые, касаются, прежде всего, самого подвижного яруса языковой системы – лексики, а в нем – прагматической составляющей. Вопрос о критериях полезности заимствований и мере использования иноязычных слов можно отнести к категории «вечных». Заимствования, чаще всего понимаемые как способ обогащения и развития языков, особым образом оцениваются в эпоху глобализации. Становление английского как глобального языка осуществилось в контексте культурной и экономической глобализации. Различным аспектам языковых контактов посвящено теперь уже необозримое количество работ, и многие проблемы, связанные с процессом и результатом заимствований, на сегодняшний день уже утратили научную перспективу. Однако остродискуссионной остается проблема проникновения англо-американизмов в современные европейские языки.

В диссертации С.В. Горностаева исследуются заимствования сферы индустрии интерактивных развлечений – одной из новейших подсистем современного русского языка. Все номинации сферы игровой индустрии систематизируются в диссертации с учетом их парадигматических и синтагматических свойств, а также рассматриваются с точки зрения «полезности», необходимости их употребления в современном русском языке, то есть в лингвоэкологическом аспекте, что заслуживает особого одобрения и поддержки.

Исследование отличается научной новизной. В нем впервые проанализированы и классифицированы номинации индустрии интерактивных развлечений; установлено наличие тех или иных видов парадигматических отношений либо их отсутствие (ложная синонимия, ложная антонимия) среди наименований, относящихся к компьютерным играм и видеоиграм; выявлены основные типы словообразовательных гнезд, включающие описание различных способов и семантического характера образования дериватов.

Теоретическая значимость определяется развитием сферы интерактивных развлечений в России и заключается в том, что в диссертации расширяется и углубляется представление о развитии словарного состава языка на современном этапе; о формировании одной из частных терминологий, относящихся к сфере массовой культуры; о путях заимствования слов и тех изменениях в квалификации слов, сопровождающих этот процесс, презентуются основные пути образования неолексем сферы игровой индустрии и деривационная специфика основных словообразовательных гнезд, определяются особенности влияния синтетического флективного языка на изменения морфологической и синтаксической квалификации номинаций, пришедших из языка аналитического

строя, уместности употребления тех или иных наименований в разных стилях речи, анализируется трансформация семантической структуры слов в процессе заимствования.

Результаты диссертационного исследования могут быть использованы в преподавании курсов современного русского языка, культуры речи и делового общения, функциональной и экспрессивной стилистики, теории межкультурной коммуникации, психолингвистики, риторики, а также в элективных курсах по проблемам прагматингвистики, коммуникативистики, лингвокультурологии, интерпретации и филологического анализа текста.

Содержание диссертации отражено в 14 научных публикациях, 4 из которых входят в журналы из списка ВАК РФ.

Таким образом, содержание автореферата свидетельствует, что диссертация С.В. Горностаева отвечает требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 с изменениями, внесенными Постановлением Правительства Российской Федерации от 21 апреля 2016 г. № 335, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Доктор филологических наук (10.02.19 – теория языка),
 профессор, заведующая кафедрой русского языка
 и культуры речи ФГБОУ ВО «Ростовский государственный
 экономический университет (РИНХ)»

Куликова Элла Германовна



Ростов-на-Дону, 344038; ул. Б. Садовая, д. 69

Телефон: +7 863 2633080

Мобильный телефон: +7 9889430377

e-mail: kulikova_ella21@mail.ru

www.rsue.ru